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تابستان۱۳۸۳ ،۶۳ شماره

سازندگي و پژوهش ۳۰

منظوره... چند برنامهريزي

                    

سازندگي و پژوهش

زراعت و باغباني در
۱۳۸۳ تابستان ،۶۳ شماره

¿¿¿

كاشت الگوهاي اقتصادي مقايسه
مختلف ذرت سيلويي

چكيده
بررسي نهادهها ، مصرف جويي در صرفه ميزان ، تعيين سيلوئي ذرت در توليد مختلف كاشت جايگزيني الگوهاي بهمنظور ارزيابي
۶۰ ،۵۰ مختلف كاشت سيستمهاي در محصول هكتار در ميانگين عملكرد مقايسه و زراعي صفات و عملكرد بين شدت همبستگي
در (۱۳۷۹ سالهاي (۸۰- طي تكرار سه در كامل تصادفي بلوكهاي طرح قالب شده در خرد يكبار كرتهاي طرح بهصورت ،اين ۷۵ و
و جزئي بندي بودجه ازتكنيك الگوها جايگزيني توجيه اين بررسي ،جهت در گرديد. اجرا تهران استان در وكرج اسلامشهر منطقه
عملكرد ومقايسه ميانگين زراعي صفات و عملكرد همبستگي بين بررسـي شدت و همچنين جهت سـرمايهگذاري بازده نهايي نرخ
بين معنيداري نتايج،اختلاف طبق شده است. واريانس استفاده آناليز پيرسون و تي تست، آزمونهاي از مختلف كاشت الگوهاي در
صفات بين عملكرد و شدت همبستگي وجود دارد.بيشـترين سـانتيمتري و۷۵ ۵۰ كاشـت الگوي دو در محصول عملكرد ميانگين
در جويي صرفه باعث سـانتيمتري ۵۰ الگوي اسـت.كاربرد ۸۹/ ۰ بوده ۰/۸۸ و بلال بهترتيب ارتفاع و بوته به ارتفاع مربوط زراعي
سانتيمتري ۵۰ است.كاربرد الگوي ۳۳/۳ درصد شده زمين نهاده و هكتار در ۳۶۲۰۰ و۸۱۶ ريال سوخت بهترتيب و آب نهاده مصرف
ريال ميليون ۱/۴ را اضافي خالص امر سود اين كه درصد شـده ميزان ۱۴/۶ به عملكرد افزايش باعث سـانتي متري ۷۵ الگوي بجاي
بيشتر ديگر به فواصل نسبت متري سانتي ۵۰ فاصله در حالات كشت شـده در كليه برآورد نهايي بازده است. نرخ بخشـيده بهبود
مي باشد. نرخ بازده سـانتيمتري رديف ۵۰ فاصله در گذاري سـرمايه بر ارجحيت دليل امر اين كه بوده بانكي سـپرده سـود نرخ از
از لحاظ شده است.بنابراين درصد برآورد ۷۵۲ /۳ متري سانتي ۷۵ به نسبت متري سانتي كاشت ۵۰ در فاصله گذاري نهايي سرمايه

پيشنهاد ميگردد. الگو بهعنوان بهترين سانتي متري ۵۰ كاشت اقتصادي، الگوي

اقتصادي ارزيابي كشت، الگوي ،۷۰۴ سيلويي،رقم ذرت كليدي: كلمات

Pajouhesh & Sazandegi  No:63  pp:30-36

Economic comparison of silage corn of planting patterns
By: H.  Asadi, Economic Studies of Unit , Cereal Research Department ,Seed and Plant Improvement Institute (SPII) 
  In order to assess of substitution of different planting patterns in silage corn production, determine of consumption of 
inputs, correlation between yield and agronomic traits and comparison of average yield in planting patterns 50 ,60 and 
75 cm. This study carried out in experimental farm of Slamshahr and Karaj in Tehran province for two years (2000-
2001), by using a randomized complete block design in split plot arrangement with three replication. Methodology was 
partial budgeting technique  and marginal rate of return .In order to estimate correlation between yield and agronomic 
treatment and also for comparison of yield in  planting patterns, by using T-test , Pearson correlation coefficient and 
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تابستان۱۳۸۳ ،۶۳ شماره

و سازندگي ۳۱پژوهش

ANOVA.According to the results, There are significant difference between the mean yield of 50cm row space and 
75cm row space. The highest correlation coefficient was between  yield and agronomic traits of plant height(0.88) 
and head lenghts (0.89). In planting pattern 50cm ,economy of water ,Fuel and land was estimated 36200 rials, 816 
rials and %33.3, respectively. Increasing yield and net profit in planting pattern of  50cm was estimated %14.6 and 1.4 
million rials, respectively. Marginal rate of return in  planting pattern of  50cm  to other planting patterns was more than 
interest rate. Marginal investment rate of return in  planting pattern of  50cm to  planting pattern of  75cm was  estimated 
%752.3. So, according to economical analysis, 50cm row space is recommended as the best treatment.
Keywords: Silage corn, Cultivar 704, Planting pattern ,Economical assessment 

در تحول ــي و دگرگون به نمي توان آن بهكارگيري ــدون ب كه ــت اس چنان ــاورزي كش ــعه در توس تكنولوژي كلي اهميت ــور بهط
توجه با امروزه ــد. ميباش اقتصاديتر و بالاتر محصول به ــي دسترس تكنولوژي، بهكارگيري از نمود.هدف پيدا ــي دسترس ــاورزي كش
ــته داش ــاورزي كش توليدات در عوامل و نهاده ها مصرف صرفهجويي در مهمي نقش تكنولوژي ــور، كش در موجود منابع محدوديت به
است.چرا كشاورزي ماشينهاي از منطقي و صحيح كشاورزي، استفاده در بخش بهرهوري افزايش عوامل از يكي ــتا راس اين در ــت. اس
بهموقع و انجام ضايعات توليد، تقليل از عوامل بهينهتر استفاده هزينهها، كشت، كاهش زير ــطح س افزايش طريق از ــيون كه مكانيزاس
چند ذيل به تحقيق در ــينه زمينه پيش در مينمايد. ــاعدت مس بخش درآمد افزايش توليد و كيفي و كمي بهبود به كارها، ــهيل تس و

ميگردد. اشاره خصوص موضوع در مرتبط مطالعه
روي بر فارس ــتان اس در تكنوهاك و اصفهان ــنابل س رديفكار نوع دو عملكرد ــه مقايس و ارزيابي درمورد زارعيان و ــا ني ــي افضل
امروزه ميباشد. آن به مربوط آلات ماشين ــت و كاش ــأله افزايش توليد، مس در مؤثر عوامل يكي از كه مينمايند مطرح ذرت محصول
كه دقت طراحي ماشينهاي جديد يكي ميشود. پيشنهاد حل راه دو توليد افزايش جهت در كاشت از ماشينهاي براي استفاده بهينه
هر موجود در كاشت بهترين ماشينهاي و مناسبترين از استفاده ديگر، حل دارد.راه توليد افزايش در جهت موثرتري كاربرد بالاتر و
كمتري بذر شكستگي درصد رديفكار سنابل اصفهان ، نتايج،كاربرد ميرسد.طبق نظر دوم منطقي به راه حل البته ميباشد. منطقه

كرده است(۱). عمل موفقتر تكنوهاك رديفكار بقيه حالات، ميدهد. در نشان را
و افزون جمعيت روز افزايش با است كه معتقد ــاورزي محصولات كش توليد هزينه كاهش در ــيون مكانيزاس تأثير مورد بهتاش در
گردد، توجه خاص توليدات كميت افزايش و كيفيت بهبود در راستاي كشاورزي نوين رهيافتهاي به بايستي محصولات، تقاضا براي
فرهنگ و اگر بوده مؤثر توليد هزينه كاهش در توليد، ادوات از صحيح ــتفاده اس ــيون و قالب مكانيزاس در نوين زيرا تأثير تكنولوژي

بود(۲). اميدوار توليد هزينه كاهش به ميتوان صورت آن در باشد داشته وجود تكنولوژيها كاربرد مناسب
نتيجه اين به ديم نخود دانه عملكرد محصول و پارامترهاي بر آن تأثير و مكانيزه بررسي امكان كشت مورد در همكاران و جوادي
مطالعه مورد مناطق در ــت كاش روش و بذر تراكم متقابل اثر و ــته داش دانه عملكرد بر معني داري ــيار بس اثر بذر تراكم ــيدند كه رس
ماشين با كاشت است. بنابراين دانه را داشته عملكرد در هكتار بيشترين كيلوگرم ۷۵ كار با تراكم خطي كاشت با است. بوده معنيدار

ميآورد(۳). فراهم نيز را داشت عمليات انجام امكان عملكرد، افزايش بر علاوه
جايگزيني اثر در كه ــؤال س اين به ــخ پاس كلي ــت. هدف اس ــده دنبال ش جزئي و كلي پژوهش دو هدف اين اقتصادي بخش در
سانتيمتر) ۷۵ كشت فاصله با برداشت (چاپر مرسوم تكنولوژي بهجاي متر) سانتي ۵۰ كشت فاصله با برداشت (چاپر جديد تكنولوژي
مصرف ميزان كاهش تعيين جزئي شامل، اهداف هدف، اين به رسيدن جهت آورد. خواهد همراه زارع به براي دستاورد اقتصادي چه
مرسوم، چاپر با مقايسه در چاپر برداشت جديد كاربرد در صرفهجويي اين از حاصل و محاسبه درآمد سيلويي ذرت توليد در نهادهها
فاصله جايگزيني اقتصادي بررسي و مختلف در فواصل تيمارها عملكرد و مقايسه زراعي صفات و عملكرد بين همبستگي شدت تعيين

است. بوده ديگر رديفهاي فاصله بجاي سانتيمتري ۵۰ رديف
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تابستان۱۳۸۳ ،۶۳ شماره

سازندگي و پژوهش ۳۲

الگوهاي... اقتصادي مقايسه

روشها و مواد
انتخاب جهت ــه اي، مزرع اطلاعات جمع آوري از پژوهش پس ــن اي در
بازده نهايي نرخ و جزئي بودجه بندي روش از ــف يا فاصله ردي الگو ــن بهتري
احتمالي كاهش روش بودجه بندي جزئي، افزايش يا است. در شده استفاده
محاسبه و اقتصادي مختلف ــت كاش الگوهاي كاربرد و هزينههاي در درآمد
الگوهاي ــاير س بهجاي الگوها از ــك هري ــودن جايگزيني ب ــادي غيراقتص و
الگوي جايگزيني ــك، تكني اين با ديگر، عبارت گرديد. به ــي ــت بررس كاش
و درآمد افزايش ــوع مجم كه ــت اس اقتصادي توجيه داراي ــد موقعي جدي
هزينه افزايش مجموع از بزرگتر جديد الگوي كاربرد از ناشي هزينه كاهش
ديگر،خالص عبارت به ــد. جديد باش كاربرد الگوي از درآمد حاصل كاهش و
از خالص بيشتر ــت جديد كش در الگوي ــنهادي پيش تغيير از حاصل درآمد

كشت جديد باشد. الگوي در پيشنهادي تغيير هزينه حاصل از
             ∆TR۲- ∆TR۱ > ∆TVC۲ -  ∆TVC۱

در ــنهادي ازتغيير پيش حاصل اضافي ــاي درآمده ∆TR۱ ــه بهطوريك
الگوي در ــنهادي ازتغيير پيش حاصل كاهش درآمد ∆TR۲ ــت، كش الگوي
در الگوي كشت پيشنهادي ازتغيير حاصل هزينه ــت، TVC۱∆ كاهش كش
ــت كش الگوي در ــنهادي حاصل ازتغيير پيش ــارج اضافي مخ ∆TVC۲ و

مي باشد.(۴)
ــاس كاهش درآمد خالص، براس الگوها نمودن مرتب از پس ــن همچني
ميگرديد. مقايسه باهم دو به دو الگوها به مربوط هزينه هاي و ــود س ميزان
الگوها كاربرد نهايي متغير هزينه نهايي و خالص سود محاسبه از پس آنگاه
در ــن عملكرد ميانگي ــه مقايس جهت ــت. اس ــده ش برآورد نهايي بازده ،نرخ
،F آزمون از استفاده با ابتدا مختلف، كاشت الگوهاي بين در محصول هكتار
با بهكارگيري آزمون سپس و مشخص مربوطه نابرابري واريانسهاي برابري و
ــه مقايس باهم دو به دو الگوها عملكرد ميانگين نبودن و بودن ــيدار معن ،t
از كاشت الگوي ــه س در محصول عملكرد ميانگين جهت مقايسه ــد. ميش
بين رابطه همبستگي ــايي شناس براي و (Oneway) واريانس آناليز تحليل

شده است. استفاده پيرسون از آزمون محصول عملكرد با صفات زراعي

بحث و نتايج
ميانگين ــه مقايس مورد جدول-۱ در طبق
بين دو الگوي سيلويي ذرت عملكرد در هكتار
هم با الگو دو ــس واريان ــانتي متر، و ۷۵ س ۵۰
ــباتي چون t محاس ــي طرف و از ــوده نب ــر براب
ــبه گرديده بنابراين محاس t جدول از ــر بزرگت
رد ــها واريانس برابري ــر ب مبني Ho ــه فرضي
درصد يك ــطح س در ديگر، مي گردد.به عبارت
عملكرد ميانگينهاي بين معنيداري اختلاف
واريانس آناليز تحليل طبق دارد. وجود الگو دو

ــانتيمتري اختلاف س ۵۰ الگوي در محصول عملكرد ــد، درص ۵ ــطح س در
ــته ــانتيمتري داش س و ۷۵ ۶۰ الگوهاي محصول در عملكرد ــا ب ــيدار معن
اختلاف محصول عملكرد ــانتيمتر، س ۷۵ و ۶۰ بين الگوهاي البته ــت. اس

نميدهد. نشان معنيداري
كل در محصول ــا عملكرد ب زراعي صفات بين ــتگي همبس با رابطه در
توانسته درصد احتمال ۹۹/۷ به آبياري آب نهاده ــي، بررس مورد تيمارهاي

ضمناً نمايد. ــه توجي را ــيلويي س ذرت عملكرد تغييرات ــد درص ۷۲ ــت اس
ارتفاع غلاف، بدون بلال عملكرد علوفه تر با عملكرد ــتگي بين همبس ضريب
است. ضريب شده ــبه محاس ۰/۸۹ و ۰/۸۸، ۰/۸۲ بهترتيب بلال ارتفاع بوته،
برگ تعداد بلال، چوب قطر ساقه، قطر با علوفهتر عملكرد بين ــتگي همبس
برآورد ۰/۵۱ ۰/۵۱، ۰/۵۲ و ،۰/۵۷ بهترتيب ــلال ب برگ بالاي تعداد و بوته

است. شده
محصول توليد در نهادهها مصرف در جويي صرفه

آبياري در ــيهاي انجام شده، درصد صرفه جويي نهاده آب بررس طبق
و اول در سالهاي ۶۰ سانتيمتر با ــه مقايس در ــانتيمتر س رديف ۵۰ فاصله
مكعب در متر درصد(۷۶۳ ۱۰/۳ بهترتيب ــال س دو مجموع و ميانگين دوم
مترمكعب درصد (۴۲۵ ۵/۵ و هكتار) در مترمكعب هكتار)، ۱/۱ درصد(۸۷
آب هرمترمكعب قيمت ميانگين به توجه با ــت. ــده اس ش برآورد هكتار) در
صرفهجويي ــه هزين بوده، ــه ۱۵۴ ريال ــش ك آزماي دوم و اول ــالهاي س در
ترتيب سال به دو ميانگين مجموع دوم و و سالهاي اول در نهاده آب ــده ش

ــت. اس ــده ــبهش محاس هكتار ريالدر ۵/ ۶۵هزار ۱۳/۴و ،۱۱۷/۵ 
با ــه مقايس در ــانتي متري س ۵۰ فاصله در آب درصد صرفهجويي نهاده
متر ۲۳۵) درصد ۳ آزمايش ــالهاي س ميانگين در ــانتيمتري ۷۵ س فاصله
مصرف در ــده مخارج صرفه جويي ش ــت. ميانگين اس بوده هكتار) مكعب در
۳۶/۲ ــانتيمتري ۷۵ س به ــبت نس ــانتيمتري س ۵۰ فاصله در آب ــاده نه
سالهاي مجموع بنابراين در ــده است. ش برآورد آزمايش مدت ريال در هزار
۵۰ رديف فاصله در آب ــرف مص در صرفهجويي از حاصل منافع ــش، آزماي
۶۵/۵ بهترتيب سانتيمتر ۷۵ كشت ۶۰ و خطوط با ــه مقايس سانتيمتر در
محسوب تحقيقات منافع جزء شده كه هكتار محاسبه در ريال هزار ۳۶/۲ و

ميگردد.
در فاصلة در هكتار سيلويي اينكه كشت ذرت به با توجه سوي ديگر، از
در و برميگيرد در را ــف ــانتيمتري جمعاً ۲۰۰ ردي س ــت ۵۰ كش خطوط
ميشود، بنابراين را شامل رديف ۱۳۳/۳ جمعاً سانتيمتر ۷۵ ــت كش فاصله
كشت خطوط از بيشتر رديف حدود ۷/ ۶۶ در سانتيمتر ۵۰ رديف فاصله در
نسبت سانتيمتر ۵۰ رديف فاصله ــت. داش ميتوان محصول ۷۵ سانتيمتر

در جويي صرفه درصد و۳۳/۳ ۱۶ /۷ باعث بهترتيب ــانتيمتر و۷۵ س به ۶۰ 
اين حاصل از ناخالص ــت.بهطوريكه درآمد اس زمين شده نهاده از ــتفاده اس

مي گردد. محسوب بهعنوان منافع تحقيقات كشت زير اضافه
سوخت تراكتور در ــط مصرف متوس آزمايش ــالهاي س در برآورد، طبق
/۳۵ و ترتيب ۹۴/۵۵، ۷۱/۹۹ ــه ب ــانتيمتري س ۷۵ و ۶۰ رديف ۵۰، فاصله
فاصله محصول در ــت كش ديگر عبارت به ــت. بوده اس هكتار در ۱۰۱ ليتر

محصول
۵۰ سانتيمتر ۷۵ سانتيمترالگوي الگوي

tارزش
(t/ha) معيارميانگين (t/ha)انحراف معيارميانگين انحراف

سيلويي ٭۴۸/-۴۴/۲۶۲/۶۸۸۳۰/۹۸۲/۹۲۲۷ذرت

سانتيمتر ۷۵ و ۵۰ دو الگوي بين ذرت سيلويي در هكتار معيار عملكرد انحراف ميانگين و مقايسه -۱ جدول

(t-test) استفاده از با

مأخذ: دادههاي تحقيق
است. معنيدار درصد يك سطح در ٭
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تابستان۱۳۸۳ ،۶۳ شماره

و سازندگي ۳۳پژوهش

منظوره... چند برنامهريزي

مصرف كاهش باعث سانتيمتر ۷۵ فاصله به نسبت ــانتيمتري ۵۰ س رديف
درنظر با كه بود، خواهد در هكتار) درصد(۶/۸ ليتر ۷ /۲ ميزان به ــوخت س
ميزان ــالهاي آزمايش، س در گازوئيل هرليتر براي ريال ۱۲۰ قيمت گرفتن
مقايسه در سانتيمتر ۵۰ رديف فاصله در سوخت ــده ش صرفهجويي هزينه
منافع جزء كه ميگردد ــبه محاس هكتار در ريال ۸۱۶ ــانتيمتري س ۷۵ با

است. شده منظور تحقيقات

درآمد و هزينه تمايز وجوه از حاصل نتايج
كشت در فواصل مختلف محصول

ذرت ــت فواصل مختلف كش در هزينهها تمايز در اين بخش ابتدا وجوه
شرح به آن از پس و فروش مرحله تا زمين ــازي ــيلويي از مرحله آمادهس س

است. مشخص شده زير
زمين و آمادهسازي تهيه مرحله - ۱

در سيلويي ذرت ــت كش جهت زمين هكتار تهيه يك ــط هزينه متوس

هزينه دوبار هزار ريال، ۱۰۰ ــخم ش دوبار هزينه ــامل ش آزمايش ــالهاي س
هزينه ريال، ــزار ۱۵۰ ه ــطيح تس يا هزينه لولر ــال، ري هزار ۱۲۰ ــك ديس
از قبل ــي كودپاش هزينه ــزار ريال، ه ــي ۱۶۰ مرزكش و ــدي، فاروئر كرت بن
هزينه و ريال ۲۱۰ هزار كاشت از قبل آبياري هزينه ريال،  هزار ۸۰ كاشت
عبارت به است. بوده هزار ريال ۱۵ شاهچوب مهكها و درآوردن شامل نهركن
ــيلويي ۸۳۵ س ذرت هكتار ــت هر كش براي زمين تهيه هزينه جمعاً ــر ديگ
يكسان كشت سه فاصله هر براي بهطوريكه ــت، اس ــده ش برآورد هزار ريال

ميباشد.
بذر و خريد محصول هزينه كاشت - ۲

۵۰ دستگاه پلانتر از ــتفاده هكتار با اس در سيلويي ذرت ــت كش هزينه
۸۵۰۰ بذر كيلو هر و هزينه ــرم كيلوگ ۲۶ هكتار در ميزان بذر ريال، ــزار ه
محاسبه شده ريال هزار ۲۷۱ خريد بذر كاشت و هزينه جمعاً كه بوده ريال

ميباشد. يكسان سه الگوي فاصله كشت براي هر بهطوريكه است
محصول داشت هزينه - ۳

سانتيمترشاخصهاي اقتصاديرديف ۵۰ كاشت سانتيمترفاصله ۶۰ كاشت مترفاصله سانتي ۷۵ كاشت فاصله

زمين:۱ آماده سازي ۸۳۵۸۳۵۸۳۵هزينه
مرتبه۱-۱ دو ۱۰۰۱۰۰۱۰۰شخم
مرتبه۱-۲ دو ۱۲۰۱۲۰۱۲۰ديسك
۱۵۰۱۵۰۱۵۰لولر۱-۳
ومرزبند۱-۴ ۱۶۰۱۶۰۱۶۰فاروئر
كاشت۱-۵ ۸۰۸۰۸۰كودپاشي قبل ار
كاشت۱-۶ از قبل ۲۱۰۲۱۰۲۱۰آبياري
۱۵۰۱۵۰۱۵۰نهركن۱-۷
بذر:۲ كاشت وخريد ۲۷۱۲۷۱۲۷۱هزينه

پلانتر۲-۱ با ۵۰۵۰۵۰كاشت
۸۵۰۰ريال)۲-۲ كيلويي قيمت با ۲۲۱۲۲۱۲۲۱بذر(۲۶كيلو
محصول:۳ داشت ۲۱۹۷/۱۲۳۱۴/۷۲۳۴۲/۳هزينه

وآبياري۳-۱ ۱۱۷۶/۱۱۲۹۳/۷۱۳۲۱/۳آب
شيميايي۳-۲ ۲۵۱۲۵۱۲۵۱كود
۲۰۰۲۰۰۲۰۰سم۳-۳
بندي۳-۴ پته وعمليات ونايلون ۱۳۳۱۳۳۱۳۳كاه
كردن۳-۵ ۳۰۰۳۰۰۳۰۰تنك
التحرير۳-۶ ولوازم ۱۳۷۱۳۷۱۳۷ادوات
محصول:۴ برداشت ۱۵۴۹۱۴۲۷۱۴۸۸هزينه

۶۰۰۵۰۰۴۰۰برداشت۴-۱
۹۴۹۹۲۷۱۰۸۸حمل۴-۲
سالانه چاپر:۵ متغيير ۱۶۸۵/۰۵۱۶۷۴/۸۱۷۸۱/۹هزينه

۱۱/۳۵۸/۶۱۲/۲سوخت۵-۱
يدكي۵-۲ ۳۲۱/۸۳۲۱/۸۳۲۱/۸لوازم
۸۵۱/۹۸۵۱/۹۸۵۱/۹ساخت هد چاپر۵-۳
وزنجيرها۵-۴ ۴۴۵۴۴۵۵۵۶تعويض،گيربكس
۳۰۲۲/۵۱۵دستمزد راننده۵-۵
۲۵۲۵۲۵روغن۵-۶

سالانه هزينه ۶۵۳۷/۱۵۶۵۲۲/۵۶۷۱۸/۲كل

ماخذ: دادههاي تحقيق

هزار ريال واحد: فواصل مختلف  در سيلويي ذرت هكتار يك از كشت هاي حاصل هزينه جدول ۲-
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تابستان۱۳۸۳ ،۶۳ شماره

سازندگي و پژوهش ۳۴

سانتيمترشاخصهاي اقتصادي ۵۰ كاشت سانتيمترفاصله ۶۰ كاشت مترفاصله سانتي ۷۵ كاشت فاصله
(كيلوگرم محصول عملكرد متوسط

هكتار) در
۷۲۵۲۰۶۱۷۸۲۶۳۲۹۶

محصول ناخالص درآمد ۹۲۸۲/۶۷۹۰۸/۱۸۱۰۱/۹كل
ساليانه هزينه ۶۵۳۷/۱۵۶۵۲۲/۵۶۷۱۸/۲كل

خالص ۲۷۴۵/۴۵۱۳۸۵/۶۱۳۸۳/۷سود
محصول تمام شده ۹۰۱۰۵/۶۱۰۶قيمت

كشت فواصل

جايگزين

ناخالص درآمد تغييرات

جايگزيني از ناشي

هزينه تغييرات

از ناشي

جايگزيني

اضافي سود يا زيان

جايگزيني از ناشي
نتايج

سانتيمتر است۵۰+۱۱۸۰/۷-۱۸۱/۰۵+۱۳۶۱/۷۵ اقتصادي سانتيمتري ۷۵ جاي متري به سانتي ۵۰ كشت فاصله جايگزيني

سانتيمتر ۶۰-۱۹۳/۸-۱۹۵/۷+۱/۹
است اقتصادي سانتيمتري ۷۵ جاي به سانتيمتري ۶۰ كشت فاصله جايگزيني

نمي شود توصيه جزئي خيلي اختلاف بعلت ولي

كشت فواصل

جايگزين

ناخالص درآمد تغييرات

جايگزيني از ناشي

هزينه تغييرات

جايگزيني از ناشي

اضافي سود يا زيان

جايگزيني از ناشي
نتايج

سانتيمتر ۵۰+۱۳۷۴/۵+۱۴/۶۵+۱۳۵۹/۸۵
سانتيمتري بجاي ۶۰ متري سانتي ۵۰ فاصله كشت جايگزيني

است اقتصادي

سانتيمتر ۷۵+۱۹۳/۸+۱۹۵/۷-۱/۹
سانتيمتري بجاي ۶۰ سانتيمتري ۷۵ فاصله كشت جايگزيني

نيست اقتصادي

ــانتي متري س الگوي ۵۰ جمعاً در هكتار در محصول ــت داش هزينه
ريال ــزار ه ۲۳۷۴/۲ ــانتيمتري س ۶۰ ــوي الگ در ــال، ــزار ري  ۲۲۵۷/۱ ه
به كه ــت ــده اس ش برآورد ريال هزار ۲۴۰۲/۳ ــانتي متري درالگوي ۷۵ س و
در مترمكعب ۷۳۷۷ ــط متوس آب مصرف با ــاورزي آب كش هزينه تفكيك،
فاصله در ريال هزار ۱۱۳۶/۱ مترمكعب هر براي ريال ۱۵۴ قيمت و ــار هكت
ريال هزار ۱۲۵۳/۷ مترمكعب ۸۱۴۰ آب مصرف با متر، ــانتي س ۵۰ كشت
مصرف آب ۸۳۲۰ مترمكعب و با ميانگين فاصله خطوط ۶۰ سانتيمتري در
ــبه محاس ــانتيمتري ۷۵ س در فاصله خطوط هزار ريال ۱۲۸۱/۳ هكتار در
دستمزد و مينمايد آبياري را هكتار يك روز در آبيار يك است. ضمناً شده
به عنوان هزينه فواصل از به هر يك بوده كه بايستي ريال هزار ۴۰ روزانه آن
،۵۰ ــت كش فاصله در بنابراين كل هزينه آب وآبياري گردد، ــاري اضافه آبي
ريال هزار و۱۳۲۱/۳ ۱۲۹۳/۷ ، ۱۱۷۶/۱ ــب بهترتي ــر مت ــانتي س و۷۵ ۶۰

مشخص شده است.
۴۰۰ ــل مختلف فواص براي ــار در هكت ــيميايي ش مصرف كود ــزان مي

۳۲۰ قيمت كه با ــد ميباش آمونيوم ــفات فس كيلوگرم ۳۰۰ و اوره كيلوگرم
كودفسفات آمونيوم، كيلو براي هر ريال ۴۱۰ اوره و كود كيلو براي هر ريال
شده ــبه محاس ريال هزار ۲۵۱ هكتار در مصرفي ــيمياي ش هزينه كود كل
۲ و لاسو ليتر ۴ ارديكان، ليتر ۳/۵ ذرت براي علفكش ــم س ــت . ميزان اس
هكتار ۲۰۰ در كش سم علف هزينه جمعاً است. لازم درهكتار اترازين كيلو

شده است. مشخص هزار ريال
با كه است كيلوئي لازم ــته ۲ بس هكتار ۴ پتهبندي در براي كاه ميزان
ــخص شده مش هزار ريال ۱۶ هزينه مربوطه كل ۲۰۰ ريال، كيلو هر قيمت
۴۵۰۰ با كيلويي ــه ك ــت اس لازم امر اين براي نايلون كيلو ۶ ضمناً ــت. اس
بنابراين ــبه ميگردد. ريال محاس هزار ۲۷ اين امر براي هزينه نايلون ريال،
شده ريال برآورد هزار ۴۳ هكتار در پته بندي انجام براي و نايلون كاه جمعاً
كردن فيكس و بندي كرت پتهبندي، انجام براي نياز مورد كارگر است.تعداد
كار انجام با كه است مورد نياز كارگر ۳ حدوداً براي آبياري خاكها سرجويها
اين در كارگر هزينه جمعاً ريال ــزار ه ۳۰ كارگر هر ــتمزد دس و روز يك در

هزارريال مختلف واحد: فواصل در سيلويي ذرت هكتار يك كشت از منافع حاصل -۳ جدول

ماخذ: دادههاي تحقيق

هكتار) هر براي (هزارريال فواصل ساير توسط سانتيمتر كاشت ۷۵ فاصله جايگزيني بودن اقتصادي فرضيه آزمون -۴ جدول

تحقيق دادههاي : مأخذ

مأخذ: دادههاي تحقيق

هكتار) هر براي فواصل(هزارريال ساير توسط سانتيمتر ۶۰ كاشت فاصله جايگزيني بودن اقتصادي فرضيه آزمون -۵ جدول

الگوهاي... اقتصادي مقايسه
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تابستان۱۳۸۳ ،۶۳ شماره

و سازندگي ۳۵پژوهش

كشت فواصل

جايگزين

ناخالص درآمد تغييرات

جايگزيني از ناشي

هزينه تغييرات

جايگزيني از ناشي

اضافي سود يا زيان

جايگزيني از ناشي
نتايج

۱۳۵۹/۸۵-۱۴/۶۵-۱۳۷۴/۵-۶۰سانتيمتر
سانتيمتري متري به جاي ۵۰ فاصله كشت ۶۰ سانتي جايگزيني

نيست اقتصادي

سانتيمتر ۷۵-۱۱۸۰/۷+۱۸۱/۰۵-۱۳۶۱/۷۵
سانتيمتري فاصله كشت ۷۵ سانتيمتري به جاي ۵۰ جايگزيني

نيست اقتصادي

روز جهت يك در كردن تنك براي ميشود. محاسبه ريال هزار خصوص ۹۰
ريال هزار ۲۰ ــتمزد دس با كه ــت نياز اس كارگر مورد ۱۵ هكتار حدوداً يك
شده است. برآورد ريال ۳۰۰ هزار مربوطه روزانه، جمعاً هزينه هر نفر براي
ــامل بيل ش ــيلويي ذرت س هكتار يك ــت داش لازم براي ادوات ــد خري
عدد هر (قيمت عدد ۵ كار وجين ــال)، ري ۳۰ هزار عدد هر (قيمت ــدد ع ۲
(هر عدد عدد ۲ مزرعه حاشيه هرز علفهاي بريدن جهت داس ۴۵۰۰ ريال)،
جفتي عدد كردن ۳ ــك و تن وجين چرمي جهت ــتكش دس ــال)، ري ۳۵۰۰
لوازم ميگردد. محاسبه ريال هزار لوازم ۹۷ اين هزينه جمعاً كه ريال ۵۰۰۰
مزرعه خام دادههاي ثبت جهت مداد، دفتر خودكار، كاغذ، ــامل ش التحرير

است. شده پيشبيني ريال هزار ۴۰ حدوداً

سيلويي  ذرت هكتار يك برداشت  هزينه
فاصله ريال، در هزار ۵۰ سانتيمتر ۳۲۳۴ ــت كش فاصله در هزينه اين
سانتيمتري ۷۵ فاصله در و ريال هزار ۳۱۰۱/۸۱ ــانتيمتري س ۶۰ ــت كش

ميباشد: زير موارد شامل برآورد شده است كه ريال هزار ۳۲۶۹/۸۳
ساعت ۴ سانتيمتري رديف ۵۰ فاصله محصول در هكتار يك برداشت
است. شده گزارش ريال هزار ۶۰۰ آن هزينه كه ميكشد طول روز نصف يا
هكتار يك ــا ت ــد ميكش ــاعت طول ۳ س ــانتيمتري س ۶۰ فاصله رديف در
در فاصله شده و مشخص ريال تقريباً ۵۰۰ هزار هزينه آن و گردد ــت برداش
ميكشد كه طول ساعت ۲ هكتار يك برداشت براي سانتيمتري كشت ۷۵

است. هزار ريال پيشبيني شده آن ۴۰۰ هزينه
مي باشد ريال ۱۵ ــط متوس ــيلوئي س ذرت كيلو هر حمل كرايه هزينه
كيلوگرم عملكرد ۶۳۲۹۶ متوسط با سانتيمتري ۵۰ براي فاصله بهطوريكه
براي است. ــده ش ــبه محاس ريال (هكتار) هزار ۹۴۹ حمل هكتار، هزينه در
ترتيب به ــار هكت در ــط عملكرد متوس كه ــانتي متري س ۷۵ و ۶۰ ــل فواص
۹۲۷ ترتيب حمل به هزينه است، شده گزارش ۷۲۵۲۰ كيلوگرم و ۶۱۷۸۲

است. شده برآورد ريال هزار ۱۰۸۸ و
سانتيمتري ۵۰ ــت  كش فاصله در ــين ماش ــالانه س متغير هزينه هاي
براي ريال ۱۲۰ قيمت با كه ليتر در هكتار ميزان ۹۵/۵۵ به سوخت ــامل ش
ميگردد. محاسبه ريال ۱۱۳۴۶ فاصله اين در ــوخت س كل هزينه هر ليتر،
مزرعه۳۶ ــراي ب ريال ۱۱۵۸۵۰۰۰ ــغ مبل ــه ب يدكي ــوازم ل هزينه ــاً ضمن
اين فاصله در هد ساخت يك هكتار)، هزينه براي ريال هكتاري (۳۲۱۸۰۵
براي ريال ۸۵۱۸۶۱ هكتاري (سهم ۳۶ يك مزرعه براي ريال ۳۰۶۶۷۰۰۰

ريال قيمت ۲۵۰۰ و هكتار هر ليتر ۱۰ مصرف با روغن هكتار)، هزينه ــك ي
جديد هد تيغه داخل تعويض و تعمير هزينه ريال، ــاً ۲۵۰۰۰ جمع ليتر هر
ريال ميليون ۵ ــا زنجيره و ريال ميليون ۱۰ گيربكس ــال، ميليون ري ــك ي
يك ريال براي هزار ۴۴۵) هكتاري ۳۶ مساحت براي ريال ۱۶ ميليون جمعاً
ريال ۳۰۰۰۰ هر هكتار ماهر راننده ــتمزد است. دس ــبه شده محاس هكتار)
هزينه كل بنابراين ميباشد. روز) نصف يا ساعت ۴ در هكتار يك ــت (برداش
هكتار در ريال ۱۶۸۵۰۱۲ سانتيمتر ۵۰ فاصله با چاپر كاربرد متغير سالانه

است. شده برآورد
شامل  ــانتي متري س ۷۵ فاصله در هكتار هر ــالانه س متغير هزينههاي
ليتر)، ــار ۱۰۱/۳۵ هكت (مصرف گازوئيل در ــال ري ۱۲۱۶۲ ــوخت س هزينه
هزينه ريال، ۲۵۰۰۰ ــار هكت هزينه روغن در ريال، ۳۲۱۸۰۵ يدكي ــوازم ل
۵ ميليون هد داخل (تيغه ــامل ش ريال ۵۵۶۰۰۰ هكتار در تعويض و تعمير
ــاحت مس براي ريال ميليون زنجيرها ۵ ريال و ميليون ۱۰ گيربكس ــال، ري
۷۵ هد ــاخت س هزينه ــد)، ميباش ريال ميليون  ۲۰ جمعاً هكتاري كه ۳۶
هكتاري ــه ۳۶ يك مزرع براي ريال ــل ۳۰۶۶۷۰۰۰ مثل قب ــانتيمتري س
راننده در اين دستمزد شده است. ريال) گزارش ۸۵۱۸۶۱ (سهم هر هكتار
برداشت هكتار يك ساعت ۲) ــد ميباش ۱۵۰۰۰ ريال ــت برداش براي فاصله
ريال ۱۷۸۱۸۲۸ ــه فاصل اين در متغير هزينههاي كل ــن بنابراي ــود). ميش

است. شده برآورد
ــامل ش ــانتيمتري س فاصله۶۰ هكتار در هر ــالانه س متغير هزينه هاي
لوازم هزينه هكتار، در ــر ليت مصرف ۷۱/۹۹ با ريال ۸۶۳۹ ــوخت س هزينه
هزينه ــهم س ريال، ۲۵۰۰۰ روغن هزينه ريال، ۳۲۱۸۰۵ هكتار در ــي يدك
تعويض و تعمير هزينه يك هكتار، ريال براي ۸۵۱۸۶۱ مبلغ به هد ساخت
هكتار هر راننده دستمزد و ريال هزار ۴۴۵ زنجيرها جمعاً و تيغه، گيربكس
كل بنابراين ميشود) مي باشد. برداشت يك هكتار ساعت ۳) ريال ۲۲۵۰۰
۱۶۷۴۸۰۵ سانتيمتري فاصله ۶۰ اين در هكتار سالانه هر متغير هزينههاي

است. شده محاسبه ريال

تغييرات درآمد ناخالص
۶۰ ،۵۰ ــت كش فواصل ــيلوئي در س ذرت ــط عملكرد بهطوركلي متوس
هكتار در كيلوگرم ۶۳۲۹۶ و ۶۱۷۸۲ ،۷۲۵۲۰ بترتيب ــانتيمتري س ۷۵ و
در سانتيمتري ۵۰ الگوي كاربرد بنابراين است. بوده آزمايش ــالهاي طي س
سانتيمتري بهترتيب ۷۵ و ۶۰ فواصل با ــه مقايس در ــيلويي س ذرت توليد

مأخذ: دادههاي تحقيق

هكتار) هر براي (هزارريال فواصل ساير توسط سانتيمتر كاشت ۵۰ فاصله جايگزيني بودن اقتصادي فرضيه آزمون -۶ جدول
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فروش قيمت است. ــده ش عملكرد در درصدي و ۱۴/۶ افزايش ۱۷/۴ باعث
محصول فروش حاصل از ناخالص درآمد لذا شده ريال منظور ۱۲۸ محصول
۸ /۱ ۷/۹ و ، ۹/۳ به ترتيب ــانتيمتري س ۷۵ و ۶۰ در فواصل رديفهاي ۵۰،
حاصل ناخالص اضافه درآمد به عبارت ديگر، برآورد ميگردد. ريال ــون ميلي
۷۵ و ۶۰ فاصله هاي نسبت به سانتيمتري فاصله ۵۰ در محصول ــت از كش
۱/۲) درصد ۱۴/۶ و ريال) ميليون ۱ /۴) درصد ۱۷ /۴ بترتيب ــانتيمتري س

است(جدول۳). شده مشخص ريال) ميليون
۱۲۸ متوسط به طور ــيلويي س ذرت كيلو فروش هر قيمت : توضيحات

شده است. ريال منظور
ساير توسط كاشت فواصل از يك هر جايگزيني اقتصادي تحليل

جزئي بودجه بندي تكنيك از استفاده با فواصل
۵۰ سانتيمتري ــت كش خطوط فاصله جايگزيني چون ،۴ جدول طبق
هزار ۱۳۶۱/۷ ميزان به اضافي خالص ــود س داراي ــانتيمتري س بجاي ۷۵
اقتصادي متر سانتي فاصله كشت ۵۰ ميباشد لذا جايگزيني هكتار در ريال
بهجاي سانتيمتري ۶۰ خطوط كشت جايگزيني فاصله طرفي از ــد. مي باش
نيز هكتار ــال در اضافي ۱/۹ هزارري ــود خالص س بهعلت ــانتي متري س ۷۵
اي ملاحظه قابل اضافي درحد سود اين اينكه ولي بهعلت ميباشد اقتصادي

نميگردد. توصيه لذا نميباشد
سانتي متري به ۵۰ كشت خطوط فاصله جايگزيني چون ،۵ طبق جدول
هزاريال در ۱۳۵۹/۸ ميزان به اضافي سودخالص داراي سانتيمتري جاي ۶۰
۷۵ كشت جايگزيني فاصله است. ولي جايگزيني اقتصادي ميباشد لذا هكتار

نميشود. توصيه زيان حاصله بهعلت ۶۰ سانتيمتري بهجاي سانتيمتري
جايگزيني از ــل خالص حاص ــود س اينكه به توجه ــا ب ،۶ جدول ــق طب
است سانتي متري منفي ۵۰ جاي به ــانتي متري س ۷۵ و ۶۰ ــت كش فواصل
اقتصادي سانتيمتري ۵۰ بجاي سانتيمتري ۷۵ و ۶۰ فواصل جايگزيني لذا

نيست.
از استفاده با سرمايهگذاري ارجحيت نتايج

سرمايهگذاري نهايي بازده نرخ
ــده ــبه ش بازده نهايي محاس نرخ اينكه به جداول ۷و۸، نظر به توجه با
سانتيمتري و ۷۵ ۶۰ فواصل ــبت به نس ــانتيمتري س ۵۰ حالات كليه در

كشت فاصله در سرمايهگذاري لذا ميباشد، بانكي سپرده سود نرخ از بيشتر
سانتيمتري ۷۵ و ۶۰ فواصل در سرمايه گذاري به ــبت ۵۰ سانتيمتري نس

است. برتري داراي
پيشنهادات و نتيجهگيري

۵۰ رديف فاصله كاربرد پژوهش، اين در شده انجام ــيهاي به بررس با توجه
سانتيمتر، ۷۵ رديف فاصله جاي به سيلويي ذرت كشت جهت سانتيمتري
هكتار، در ريال هزار ۳۶ /۲ ميزان به آب نهاده مخارج در جويي صرفه باعث
ضمناً ــت. ــده اس ش هكتار در ريال ۸۱۶ ميزان به ــوخت س در جويي صرفه
است. نيز شده زمين از در استفاده ۳۳/۳ درصد ميزان به صرفه جويي باعث
ميزان به عملكرد ــش افزاي باعث ــانتيمتري، س الگوي ۵۰ كاربرد طرفي از
ريال ميليون ميزان ۱/۴ به اضافي خالص سود امر كه اين شده درصد ۱۴/۶ 

است. داشته همراه به هكتار در
۵۰ ــالات ح كليه در ــده ش برآورد ــي نهاي ــازده ب نرخ ــه، اينك ــر مهمت
سپرده نرخ سود از ــانتيمتري س ۷۵ و ۶۰ فواصل به ــبت ــانتيمتري نس س
۵۰ رديف فاصله در سرمايهگذاري ارجحيت اين كه ــد ميباش بانكي بيشتر

ميسازد. را مشخص سانتيمتري

استفاده مورد منابع
رديفكار نوع دو عملكرد ــه مقايس و ارزيابي ،۱۳۷۷ زارعيان. س، و نيا، ص ــي افضل - ۱
ملي مهندسيماشينهاي مقالاتاولينكنگره مجموعهچكيده استانفارس. در متداول

كرج. كشاورزي، جهاد وزارت فني و زيربنايي معاونت مكانيزاسيون. و كشاورزي
م.ج. ۱۳۷۷، تأثير مكانيزاسيوندركاهش هزينه توليد محصولات كشاورزي. بهتاش، - ۲
معاونت مكانيزاسيون، و كشاورزي مهندسي ملي كنگره اولين مقالات مجموعه چكيده

كرج. كشاورزي، جهاد وزارت زيربنايي و فني
ــت كش امكان ــي بررس ،۱۳۷۷ . زاده ر،رحيم و الف،ياوري همت.، ع. الف. ، جوادي - ۳
چكيده ديم.مجموعه نخود ودانه محصول عملكردي پارامترهاي بر آن تاثير و ــزه مكاني
زيربنايي و فني مكانيزاسيون، معاونت كشاورزي و ملي مهندسي كنگره اولين مقالات

كرج. كشاورزي، جهاد وزارت
ال وب. ج.هارديگر.۱۳۷۹،تحقيقدرمديريتمزرعه براي پيشرفتكشاورزان ۴-ديلون،ح.

انتشارات دانشگاهآزاداسلاميواحدگرمسار،چاپاول خردهپا،ترجمه اميرحسينچيذري،

نهاييهزينه متغير توليدسودخالصفواصل (٪)هزينه متغير نهاييسودخالص نهايي بازده نرخ

سانتيمتري بهره بانكي۵۰۲۷۴۵/۴۵۶۵۳۷/۱۵۱۳۵۹/۸۵۱۴/۶۵ بيشتر ازنرخ

سانتيمتري ـــــــ۶۰۱۳۸۵/۶۶۵۲۲/۵

نهاييهزينه متغير توليدسودخالصفواصل (٪)هزينه متغير نهاييسودخالص نهايي بازده نرخ
سانتيمتري بهره بانكي۵۰۲۷۴۵/۴۵۶۵۳۷/۱۵۱۳۶۱/۷۵۱۸۱/۰۵ نرخ از بيشتر
سانتيمتري ـــــــ۷۵۱۳۸۳/۷۶۷۱۸/۲

هكتار) در (هزارريال سانتيمتري ۷۵ فاصله به نسبت سانتيمتري ۵۰ كاشت فاصله در گذاري سرمايه نهايي بازده نرخ تحليل و تجزيه -۷ جدول
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هكتار) در (هزارريال سانتيمتري  ۶۰ فاصله به نسبت سانتيمتري  كاشت ۵۰ فاصله سرمايه گذاري در نهايي بازده تحليل نرخ و تجزيه -۸ جدول
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الگوهاي... اقتصادي مقايسه
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